

**ОТЗЫВ официального оппонента**  
**о диссертации на соискание ученой степени**  
**кандидата политических наук Шефера Александра Александровича**  
**на тему «Особенности программатики политических партий левого**  
**спектра современной России: сравнительный анализ» по специальности**  
**5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии**

Диссертационное исследование А.А. Шефера посвящено анализу программатики российских политических партий левого спектра. Актуальность работы не вызывает сомнений: в условиях кризиса партийной идеологии и трансформации партийной системы России обращение к программным установкам левых партий позволяет выявить направления их адаптации к изменяющемуся политico-экономическому и социокультурному контексту. Автор убедительно показывает, что идеологический кризис партий сопровождается их переориентацией на электоральные стратегии и популистский дискурс.

При всей условности и неоднозначности определения «левые» в отечественной социально-политической мысли в данном исследовании представлена авторская верификация партий «левого спектра» и это дает возможность адекватно представить авторскую логику. В работе основное внимание сосредоточено на программно-идеологическом измерении деятельности таких организаций, которые имеют непосредственное отношение как к фундаментальным вопросам развития партий и партийной системы России в целом, так и к актуальным тенденциям политического позиционирования партий в электоральных процессах и повседневной работе

Во введении своего исследования А.А. Шефером представлен глубокий анализ степени изученности вопроса. Автор систематизировал основные публикации по развитию российской партийной системы, идеологическим, правовым, административным и политическим практикам создания и функционирования таких партий, современным тенденциям в дискуссиях о перспективах левых течений.

Структура исследования представляется вполне оправданной и логичной и определяется постановкой цели и задач. Кроме того, автор предлагает собственный методологический ракурс анализа поставленной проблемы с особым вниманием на заявляемые партиями программы и программные установки их деятельности. Это, на наш взгляд, стоит поддержать, так как такой подход позволяет увидеть массу деталей актуального политического планирования, уровень творческих возможностей партийных идеологов и пропагандистов. Но, в то же время, укажем и на определённые ограничения такого подхода.

Объектом исследования выступают современные российские партии левого спектра, а предметом – их программатика. Автореферат и диссертация демонстрируют глубокую проработку проблемы: чётко выделены задачи исследования, обозначены объект и предмет, определены теоретико-методологические основы.

Научная новизна работы заключается в системной классификации партий левого спектра по их отношению к советскому наследию и дискурсивным стратегиям; выявлении устойчивых популистских элементов в их программных документах; представлении концепции «цифрового социализма» и необходимости обновления идеологической базы партий с учётом современных вызовов. Автору удалось показать различие в траекториях партий – от радикальных коммунистических до умеренно социалистических – и продемонстрировать, что современные российские социал-демократические и левоцентристские партии в значительной мере смыкаются с национально-консервативным дискурсом.

Методологическая база исследования представляется адекватной и убедительной. Автор применяет институциональный и дискурсивный подходы, морфологический анализ идеологий, компаративный метод, системный и диалектический анализ. Важно отметить использование дискурс-анализа, позволившего раскрыть ценностное и нарративное измерение партийных программ.

Представленное диссертационное исследование состоит из введения, трех глав (каждая содержит по три параграфа), заключения и списка использованной литературы. В первой главе формулируются основные теоретические подходы исследования, уточняются особенности формирования программных установок левых партий как в историческом аспекте их функционирования в условиях Модерна и Постмодерна, так и в связи со становлением парламентского представительства в целом. Вторая глава обращена непосредственно к программам российских политических партий левой ориентации в политической, экономической и социальной сфере. Глава третья дает представление о позиции А.А.Шефера относительно современного состояния и перспектив развития левых идей в партийно-политическом пространстве России. В заключении содержатся авторские выводы. Заключительный раздел, на наш взгляд, стоило бы все-таки назвать корректнее – «список источников и литературы», поскольку даже внутреннее его деление проведено с учетом признаков тех или иных изданий, которые автор использовал. Каждая глава заканчивается выводами, что можно только приветствовать.

В целом, на наш взгляд, А.А.Шефер достойно справился с поставленными задачами исследования, диссертационное исследование представляется целостной, творческой, самостоятельной работой, в которой есть несомненная научная новизна и возможности дальнейшего глубокого изучения важной темы. Выражая надежду на продолжение А.А.Шефером исследования особенностей развития программ левых политических партий в своей дальнейшей работе, высажем несколько соображений и пожеланий.

Во-первых, стоит обратить внимание не только на официальные программные установки данных политических партий, но и внимательно проанализировать риторику лидеров. Это отдельная важная задача, которая позволит увидеть существенные расхождения проектируемых программных тезисов и презентируемых позиций по актуальным политическим вопросам. Кроме того, это даст возможность адекватно представить уровень

внутрипартийных дискуссий и имеющийся лидерский потенциал организации.

Во-вторых, очень перспективным видится анализ социально-классовой структуры российского населения и ее влияния на партийно-политическое представительство. Автор касается данного вопроса в рамках 3 главы, но, представляется, что здесь нужно идти и далее. А именно: крайне важно понимать, как формируются новые страты российского социума в условиях продолжения урбанизации, сокращения коренного населения и развития той формы трудовых отношений, которая характерна для стран периферийного капитализма.

В-третьих, авторская классификация левых партий на две основных части: «левоцентристские» и «леворадикальные» нуждается в детализации и доработке. Представляется, что дополнительными критериями здесь могут выступить не только отношение к нашей истории, советскому прошлому и степень критичности в адрес действующей власти. Такими критериями могли бы выступить способности партий работать с экспертами, привлекать их к формированию партийных программ, глубоко и последовательно обсуждать каждый тезис, представляемый затем политиками в публичном пространстве. Кроме того, активность партий на внешнем треке – готовность и способность коммуницировать с зарубежными родственными партиями, формировать основы публичной партийной дипломатии - также могли бы стать важными индикаторами творческой состоятельности таких структур. Данные пожелания не умаляют достоинств работы А.А.Шефера и могут служить в качестве рекомендаций развития научного поиска.

Несмотря на указанные замечания, они не снижают общей высокой положительной оценки работы, не оказывают существенного влияния на раскрытие темы диссертационного исследования и являются, скорее, пожеланиями для дальнейших научных исследований. Диссертация А.А. Шефера представляет собой самостоятельное завершенное исследование, обладающее научной новизной и высокой практической значимостью. Она

вносит вклад в изучение эволюции партийной системы России и может быть востребована как в академических исследованиях, так и в практике политического анализа и партийного строительства.

Диссертация Шефера А.А. «Особенности программатики политических партий левого спектра современной России: сравнительный анализ» отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии (по политическим наукам).

Диссертация Шефера А.А. полностью соответствует требованиям Положения о присуждении учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 «Политические институты, процессы, технологии».

Официальный оппонент:

доцент кафедры политологии  
факультета социальных наук и массовых коммуникаций  
Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение  
высшего образования «Финансовый университет при Правительстве  
Российской Федерации»,  
кандидат социологических наук, доцент

РОДИОНОВА Марина Евгеньевна

22.09.2025

Контактные данные:

125167, Россия, Москва, Ленинградский проспект 49/2.  
Тел.: 8 (495) 249-53-80; e-mail: MERodionova@fa.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:  
22.00.03 Экономическая социология и демография